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PRESENTACIÓN 

En el periodo del 9 al 15 enero del 2020, se desarrolló la etapa de recolección de datos de 

la Encuesta Nacional de Opinión Pública realizada en Nicaragua, como parte del Programa 

de Investigación de Centroamérica, Panamá, Perú y República Dominicana que se inició en 

1977 por la CID/Gallup a nivel regional y en Nicaragua desde 1989. Informes similares a este 

de cada uno de los países centroamericanos, Perú y República Dominicana están disponibles 

a toda organización que lo desee bajo el sistema de suscripciones anuales y se llevan a cabo 

en forma cuatrimestral, excepto en periodos de campañas presidenciales cuando su 

frecuencia es mayor. Este documento expone los resultados del estudio de Opinión Pública 

Número 95 de la serie. 

En esta ocasión, se llega a 1205 hogares distribuidos en todo el territorio nacional, cuando 

se entrevistó una persona por hogar, en una muestra demográficamente representativa de 

la población adulta del país de 16 y más años que reside en hogares particulares. La 

selección de los informantes es con base en un diseño muestral aleatorio que considera la 

región, los hogares y las personas; su resultado total tiene un margen de error de ±2.83 

puntos (nivel de confianza 95%). Para la entrevista y registro de la información se utiliza un 

instrumento que ha sido preparado con preguntas que permiten dar un seguimiento a lo 

largo de los años, sobre la tendencia en temas como perspectivas económicas, incidencia 

del crimen, partido político preferido, entre otros.  

CID/Gallup Nicaragua es una empresa privada con fines de lucro que forma parte del Grupo 

CID/Gallup con su sede en la República de Panamá. Tiene presencia en ocho países de la 

América Latina. Esta serie de encuestas es financiada con la venta de suscripciones anuales 

y de preguntas de tipo ómnibus. La corporación se especializa en la venta de consultorías 

en áreas como “calidad de servicio, procesos electorales, estrategia corporativa e 

institucional y en la motivación de recursos humanos,”.  

La CID/Gallup Nicaragua invita comentarios, críticas y sugerencias para mejorar este servicio 

de opinión pública. Lo anterior por medio de info@cidgallup.com. 
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La siguiente información es confidencial y puede estar sujeta al secreto profesional. Está destinada únicamente 

para el uso del individuo o entidad a la que está dirigida y aquellos otros que sean autorizados para recibirla. Si 

usted no está autorizado para evaluar esta información, por este medio se le notifica que cualquier divulgación, 

copia, distribución o toma de acción con base en el contenido de este documento está estrictamente prohibida 

y podría ser ilegal.  
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I. VISIÓN GLOBAL 

Las limitaciones económicas, que conllevan carencias en la adquisición de los artículos 

básicos del hogar, así como la falta de empleo o una fuente de trabajo satisfactoria, son los 

problemas que más aquejan a la población nicaragüense, y en ese sentido se mantiene ese 

estado de “resignación o pesimismo” que la aqueja desde hace varios años.  Y es estas 

condiciones, que los motiva a vislumbrar el futuro con poco optimismo, a la vez que tienen 

pocas esperanzas que Ortega pueda dar solución a los problemas que enfrentan.  

No obstante este clima poco favorable, si son conscientes que la educación es básica para 

el mejoramiento de la calidad de vida personal y del mejoramiento del país, y por ello, 

consideran que es en la atención a centros educativos donde se deben enfocar más los 

recursos del estado. 

La religión católica aunque continúa predominando, cada vez está en diminución y se 

concentra en personas mayores y en áreas rurales y la asistencia a servicios religiosos es más 

frecuente de parte de fieles de credos que evangélicos.  

Daniel Ortega y Rosario Murillo, aunque se evalúan mal en sus gestiones, se mantienen en 

el poder con un grupo sólido que los acuerpa, básicamente de seguidores sandinistas, que 

se destaca como el grupo mayoritario y que aprueba su labor en el gobierno.   La mayoría 

absoluta, manifiesta no tener preferencia política partidaria. Sin embargo, sí aprueban que 

en las próximas elecciones presidenciales se cuente con la visita de observadores 

internacionales y a la vez, tienen confianza Consejo Supremo de Elecciones. 

En estos momentos, varias figuras públicas están en la arena política y entre todas ellas, es 

Carlos Fernando Chamorro, quien recibe mayor proporción de opiniones positivas. 

En setiembre próximo se llevará a cabo la encuesta No. 96, cuando se volverá a los hogares 

de los ciudadanos y conocerá más sobre sus opiniones sobre diversos temas y su cómo 

perciben su vida y el estado de su país. 
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Interpretación de los datos 
  

Los números totales pueden estar entre 99% y 101% debido a redondeos 
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I. LA SITUACIÓN ACTUAL DEL PAÍS 

A. EL RUMBO DEL PAÍS 

Pregunta: En su opinión, cuando usted toma en cuenta todo lo que pasa en Nicaragua, 

¿Cómo cree va el país?  

La percepción de los nicaragüenses sobre su país, aunque se mantiene negativa, está 

retomando cierto optimismo y ello se refleja en la disminución del porcentaje de menciones 

de desaprobación. Estas últimas son similares en todas las regiones; se destacan mayores 

citas pesimistas conforme más edad tenga la persona, mientras que las positivas son 

proporcionalmente más, conforme aumente el número de años de educación formal, así 

como entre simpatizantes del FSLN.  
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B. PRINCIPAL PROBLEMA DEL PAÍS 

Pregunta: ¿Cuál es el principal problema que tiene nuestro país? 

 

Resurge el tema de la crisis política que “en el país que vivimos” como el problema principal 

de la nación.   Había ido descendiendo, pero ahora resurge.  Supera a el alto costo de la 

vida, el desempleo, y otros de los desafíos que enfrentan los nicaragüenses. 

Sin embargo, si se suman los dos problemas económicos superan al de lo que es la crisis.  

Después de todo la incertidumbre sirve para limitar la inversión y la creación de empleos 

tanto de fuentes nacionales como de internacionales. La situación crea un ambiente 

fundamentalmente negativo en los sectores que pudieran invertir en negocios nuevos o en 

la ampliación de alguno existente. 
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C. LAS PREOCUPACIONES EN EL HOGAR  

Pregunta: ¿Cuál es la principal preocupación que tiene usted y su familia?  

El ámbito familiar es diferente a la percepción que pudiera existir sobre la problemática 

nacional.   En el seno de los hogares continúa el costo de las necesidades básicas como 

principal preocupación, al tiempo que algún miembro del hogar está en busca de empleo. 

Las condiciones económicas en los hogares está ya siendo una limitación que obstaculiza 

una mejor calidad de vida en todos las diferentes áreas familiares: les falta dinero para 

comer, para comprar útiles escolares, para pagar buses e ir a trabajar o a los centros de 

estudios…y como varios dijeron: “ya no tenemos dinero para pasear, comprar un helado, ir al 

cine….”, “tenemos que estar en la casa siempre y eso a veces nos pone molestos y empiezan 

los bochinches”, “es triste ver a los niños con hambre y no tener dinero para comprar comida…” 

Sobre la crisis política, parece que ya la gente se ha habituado a ella y por ello ha perdido 

relevancia. Expresiones como “¿Qué vamos a hacer, si Daniel y la Chayo no quieren irse?”, 

“Esperamos que Dios se apiade de nosotros pronto.” No obstante, entre opositores al FSLN, 

en una cuarta parte de los casos (26%) consideran que la crisis política es lo que más impide 

el buen vivir en sus hogares en estos momentos. 
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D. EL GOBIERNO Y LA PRINCIPAL PREOCUPACIÓN DEL HOGAR 

Pregunta: Pensando en la preocupación que tiene usted en el seno de su hogar. 

¿Cuánto probable es que Daniel Ortega y su gobierno resuelve lo que a usted y su 

familia preocupa?  

Existe desconfianza respecto a la capacidad de Daniel Ortega para resolver los problemas 

del hogar, según lo manifiesta el mayor número sus conciudadanos. Estas se encuentran 

proporcionalmente más entre quienes evalúan negativamente su administración, así como 

entre aquellos que han visto desmejorar la situación económica en sus hogares.  

Los seguidores sandinistas, por su parte, tienen fe en que su líder sí trabaja para ayudarles 

a mejorar la calidad de vida. Por ello, la gran mayoría considera probable Ortega les resuelva 

sus limitaciones.  
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Fuente: Cuadro estadístico 4.
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-Porcentajes- 

 

 Total FSLN Otro 
Ninguno/N

S 

     

Probable 37 77 12 22 

 Muy probable 18 49 6 6 

 Algo probable 19 28 6 16 

Poco probable 51 16 83 62 

 Poco probable 21 10 18 26 

 Nada probable 30 6 65 36 

NS/NR 13 7 5 16 

     

Fuente: Cuadro estadísticos 18. 
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E. LA SITUACIÓN ECONÓMICA DE LA FAMILIA CON RESPECTO AL AÑO PASADO 

Pregunta: ¿Cómo considera usted que está la situación económica de su familia hoy 

en comparación con el año pasado?  

La sociedad nicaragüense se ha polarizado en tres grupos cuando se refieren a la situación 

económica actual y se acorta la brecha entre quienes indican que mucho peor e igual y 

mejor. 

El pesimismo, se refleja más a medida que se cuenta con menor nivel educativo, así como 

entre opositores del FSLN con poca esperanza que Daniel Ortega les resuelva los problemas 

de sus familias.  

Los sandinistas, por su parte, son quienes   en proporciones mayores,  consideran que  las 

finanzas de sus hogares han mejorado este último año. Además, perciben seguirán viéndose 

favorecidos en lo que resta del 2020.  
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F. LA SEGURIDAD EN EL PAÍS 

1. El crimen y la delincuencia 

Pregunta: ¿Diría que el crimen y la delincuencia en los últimos cuatro meses ha crecido, 

está igual o ha disminuido?  

La delincuencia, a nivel general, se percibe ha aumentado durante los últimos cuatro meses. 

Esta es la manifestación de alrededor de la mitad de los ciudadanos, en especial los mayores 

de 40 años de edad o que han visto desmejorar la economía familiar.  

Entre los sandinistas, el sentimiento de que la seguridad ha mejorado es similar al de que es 

la delincuencia la que gana terreno. Lo anterior reflejo del respaldo a la administración.  

 

  

62
57 57

48 47 49
44

39

57
53

47

13 14
17

20

27 27 29
26

17 15

21

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 ENE.20

Tendencias en el nivel de delincuencia en los 
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2. Las víctimas de asalto 

Pregunta: En los últimos cuatro meses ¿ha sido usted o algún familiar que vive en este 

hogar con usted, víctima de un robo o asalto?  

El número de hogares donde alguien ha sido víctima de la delincuencia durante los últimos 

cuatro meses se mantiene similar a lo observado durante los últimos 10 años. Esto con la 

excepción del 2019, cuando las protestas y marchas callejeras incrementaron 

considerablemente el crimen en el país.  Algunas expresiones al respecto fueron: “qué van a 

robar, si nadie tiene dinero”, “todos somos pobres, ya no hay que robar”… 
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II. EL GOBIERNO ACTUAL 

G. EVALUACIÓN DE LABORES ADMINISTRACIÓN DANIEL ORTEGA 

1. Evaluación actual 

Pregunta: ¿Considera usted que Daniel Ortega desempeña su labor como 

presidente…?  

El presidente Daniel Ortega es evaluado negativamente en sus labores al frente del Poder 

Ejecutivo. Las malas opiniones están asociadas considerablemente al desempeño en el 

ámbito económico más que político, estando quienes más le critican entre aquellos que han 

visto desmejorar las finanzas en sus hogares. 

El respaldo a la administración Ortega Saavedra es casi exclusivo entre simpatizantes 

sandinistas. Ellos, en dos terceras partes de los casos le señalan favorablemente y muestran 

satisfacción con las obras realizadas. 

 

 

 

 

 

Muy mal

15%

Mal

27%

Regular/NS

31%

Bien

13%

Muy bien

14%

Evaluación de labores del presidente Ortega

-Porcentaje-

**Índice (15)

Fuente: Cuadro estadístico 17.
**Se restan las opiniones positivas de las negativas. 

Números entre paréntesis indican un balance desfavorable.
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2. Tendencias en la evaluación presidencial – 2007-a la fecha 

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como 

presidente Daniel Ortega?  

Daniel Ortega, durante los primeros años de estos últimos periodos administrativos siempre 

se mantuvo con números positivos. Sin embargo, durante el 2018 y 2019 las críticas en las 

calles fueron frecuentes y con ellos sus calificaciones bajaron significativamente. Hoy las 

protestas han mermado y en la población se detiene la tendencia negativa, se  incrementa 

el grupo de aquellos que  opinan muy bien / bien con respecto a setiembre pasado.  
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3. Evaluación de administraciones presidenciales en periodos similares  

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como 

presidente Daniel Ortega?  

El cuadro a continuación expone los resultados de la administración Ortega, así como la de 

Bolaños, Alemán y Chamorro en similares momentos de sus respectivos periodos 

constitucionales. 

Entre los presidentes el mejor evaluado en las encuestas ha sido Daniel Ortega en su tercer 

y cuarto período en la presidencia y después de estar en el poder después de un período 

similar. Es ahora que salen las opiniones negativas de su gestión. 
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Muy bien/bien Indice



 

 
Opinión Pública Nicaragua #95– Enero, 2020 

 
20 

 

 

Evaluación  

Mandatario 

  

Ortega  

 
Bolaños 

 
Alemán 

 
Chamorro 

 Ene. 

2020 

Ene.  

2015 

Ene. 

2010 

Ene. 

2004 

Ene. 

1999 

Ene. 

1994 

Total 100 100 100 100 100 100 

Muy bien/Bien 17 50 36 30 31 24 

Ni bien/ni mal/NS 31 27 30 36 36 22 

Muy mal/Mal 42 23 34 34 33 54 

       

Índice b/ (15) 27 2 (4) (2) (30) 

       

Fuente: Cuadro estadístico 17 y estudios anteriores. 

Resultados pueden sumar “99” ó “101” por efectos de redondeo. 

a/ Se restan las opiniones negativas de las positivas.  

b/ Números entre paréntesis indican un balance desfavorable. 

 

 

 

 

H. APROBACIÓN DEL GOBIERNO DE ORTEGA 

Pregunta: En concreto: ¿Aprueba o desaprueba usted la labor presidencial de Daniel 

Ortega?  

El cuadro a continuación expone el nivel de aprobación de la administración Ortega, cuando 

se solicita al entrevistado escoger entre opción positiva o negativa, sin posibilidad de 

“regular”. La calificación negativa tiende a ser mayoritaria, siendo esta claramente polarizada 

entre seguidores del partido oficial y opositores, y hay consenso a favor y en contra a lo 

interno de cada uno de estos grupos. 

Evaluación de presidentes en periodos similares de su administración -1994-2020 

 – Porcentajes e índices a) b) – 
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Los que no muestran preferencias partidarias, también tienden a desaprobar la gestión. 

Estos, como se expuso anteriormente, motivados básicamente por razones económicas. 

 

Aprueba o desaprueba la labor de Ortega como presidente,  

según partido político del entrevistado.  

-Porcentajes-  

 Total FSLN Otro Ninguno/NS 

     

Aprueba 40 88 15 21 

Desaprueba 47 6 80 62 

NS/NR 13 6 5 17 

     

Fuente: Cuadro estadísticos 17. 
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4. Evaluación labores de vicepresidenta Rosario Murillo 

Pregunta: ¿Qué opinión tiene usted de la manera en que desempeña sus labores como 

vicepresidente Rosario Murillo?  

 

Rosario Murillo solo ha sido vicepresidente en el período actual de la presidencia de su 

marido.  Comenzó evaluado bien al inicio pero con la crisis de 2018 pasó a ser mal evaluado, 

más negativamente que Daniel.  Las críticas negativas hacia ella son mayores que las que 

recibe su esposo Daniel, y a diferencia del presidente, no muestran tendencias a mejorar en 

comparación con setiembre pasado.  Los ciudadanos tienen la “idea” que es la 

vicepresidenta quien en realidad gobierna el país. 
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Evaluación de labores de Vicepresidente Rosario Murillo
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III. LA SITUACIÓN POLÍTICA 

A. IMAGEN FIGURAS POLÍTICAS  

 Pregunta: ¿Cuál es su opinión de (nombre de personalidad)? Por favor decirme si lo 

conoce o no, y si lo conoce si tiene una opinión favorable o desfavorable. 

El cuadro a continuación muestra la imagen, como persona, de distintos líderes. Carlos 

Fernando Chamorro es quien mejores números obtiene, y es más aceptado entre aquellos 

seguidores de oposición o independientes de partido político.  

La pareja presidencial, Daniel Ortega y Rosario Murillo, mejora su imagen con respecto a 

setiembre pasado y regresa  a los números observados hace un año. Hoy nuevamente 

obtiene índices positivos, además del respaldo total que recibe entre los seguidores 

sandinistas. 

Otros líderes evaluados, como lo son Juan Sebastián Chamorro, Cristiana Chamorro, 

Medardo Mairena y Felix Maradiaga tienen índices positivos.   Ellos aún son desconocidos 

por gran parte de la población, especialmente aquellos con un máximo de sexto grado de 

educación. Sin embargo, entre quienes dicen haber escuchado de ellos, y especialmente los 

seguidores de partidos de oposición o independientes, poseen una penetración de nombre 

favorable.  

Imagen de personalidades evaluadas – 2015- a la fecha.  

 – Porcentajes e índices a) b 

 

Personalidad 

evaluada 

Enero, 2020 Opinión Favorable 

Favora. Desfav. índice 
Set. 

2019 

May. 

2019 

Ene. 

2019 

Set. 

2018 

May. 

2018 

Ene. 

2018 

17* 16* 15* 

Carlos F. Chamorro 47 19 28 52 45 38 -- -- -- -- -- -- 

Daniel Ortega 42 40 2 30 30 41 32 29 71 69 64 69 

Rosario Murillo  37 47 (10) 22 26 36 25 22 72 69 69 70 

Juan S. Chamorro 35 19 16 39 35 23 24 -- -- -- -- -- 

Cristiana Chamorro 34 14 20 37 30 21 26 43 -- -- -- -- 

Medardo Mairena 33 18 15 29 --  --  --  --  --  --  --  --  

Félix Maradiaga 23 22 1 25 36 29 -- -- -- -- -- -- 

Adán Aguirre 23 20 3 -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

Arturo Cruz 19 11 8 17 17 15  -- -- -- -- -- -- 
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Violeta Granera 19 20 1 -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

Francisco Díaz 8 31 (23) 10 8 11 11 14 -- -- -- -- 

Fuente: Cuadro estadístico 14-16 y anteriores. * Indican promedio obtenido durante el año 

Resultados pueden sumar “99” o “101” por efectos de redondeo. 

a/ Se restan las opiniones negativas de las positivas. b/ Números entre paréntesis en rojo indican un balance desfavorable. 
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B. LA PREFERENCIA ACTUAL DE PARTIDOS POLÍTICOS 

1. Simpatía actual  

 Pregunta: ¿Cuál es su partido político preferido?  

El panorama político partidario en el país se encuentra dividido en tres. Un grupo 

mayoritario de gente descontenta con el sandinismo y especialmente con la manera que el 

gobierno está manejando la economía. En él hay proporcionalmente más mujeres y 

personas menores de 24 años de edad o con un nivel medio de educación.  

El Frente Sandinista de Liberación Nacional (FSLN) se ubica en un segundo lugar. Este es 

muy unido alrededor de su líder, le apoya tanto a nivel partidario, como personal y confían 

en un mejor futuro con Ortega al frente.  

El tercer grupo está formado por los partidos de oposición. Ninguno ha logrado atraer las 

simpatías de los indecisos, a la vez que tampoco logran transmitir ideas claras con las que 

se identifiquen los nicaragüenses.  

 

  

FSLN

29%

PLC

2%

Ciudadanos por la 

Libertad

2%

ALN

1%
PLI

1%
Otros

2%

Ninguno

63%

Partido político preferido

-Porcentaje-

n/1205

Fuente: Cuadro estadístico 3.
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2. Tendencias en las preferencias partidarias 

 Pregunta: ¿Cuál es su partido político preferido?  

 

El FSLN consolida la tendencia creciente que inició en setiembre pasado al finalizar las 

protestas callejeras. Esto según se observa en el gráfico a continuación.  

A la vez, los partidos de oposición tradicionales, entre estos el Partido Liberal 

Constitucionalistas (PLC), el Liberar Independiente (PLI) o Alianza Laboral Nicaragüense 

(ALN) se mantienen en números muy bajos. El grupo Ciudadanos por la Libertad, que obtuvo 

cinco puntos en setiembre pasado, no logro mantener su buen inicio, estando igual que 

nuevos grupos que se están ahora formando.  

 

 

 

 

  

22

16 17 17

5 5 5 4 4 3 5 4 2

30
33 33 33

54
52

50
53 54

49

34

23

29

4
2

Fuente: Cuadro estadístico 3 e informes previos 

Tendencia en la preferencia partidaria 

-Año 2008 a la fecha-

– Porcentajes–

PLC FSLN Ciudadanos por la Libertad
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3. Partidos políticos y organizaciones que participan en política 

Pregunta: ¿Aquí le presento una lista de partidos políticos y otras organizaciones que 

participan en la política de nuestro país? Le ruego decirme ¿cuáles conoce usted? 

Presentación en orden aleatorio  

Se expusieron a los entrevistados una serie de nombres de partidos políticos y 

organizaciones para saber el nivel de penetración entre la opinión pública de sus nombres. 

El FSLN es conocido por la totalidad de la población -normalmente se considera incidencia 

total cuando se obtienen números superiores al 90%-. 

El Partido Liberal Constitucionalista (PLC) y el Partido Conservador de Nicaragua (PCN), 

también tienen alto nivel de conocimiento. Este especialmente entre mayores de 40 años de 

edad y entre residentes en la Capital.    

 

 

Partidos políticos y organizaciones que conoce según región de residencia 

-Porcentajes-  

Partidos políticos evaluados Total Metro Cabecera Resto 

     

Frente Sandinista de Liberación Nacional 95 97 94 95 

Partido Liberal Constitucionalista 76 78 75 77 

Partido Conservador de Nicaragua 66 72 65 64 

Unidad Nacional Azul y Blanco 65 72 64 63 

Alianza Cívica por la Justicia y la Democracia 56 66 55 53 

Ciudadanos por la Libertad 51 56 48 51 

Partido de Restauración Democrática 22 28 20 20 

     

Fuente: Cuadros estadísticos 19 
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IV. ELECCIONES NACIONAL 2021 

A. PROBABILIDAD DE PARTICIPAR 

Pregunta: El año entrante tendremos elecciones nacionales acá en el país. ¿Cuánto probable es que 

usted participaría en esa elección? 

 

Aún falta tiempo para noviembre del 2021, momento en el que están programadas las 

próximas elecciones presidenciales. Por ello, aún no son muchos los que indican 

definitivamente estarán participando (36%).  

Es importante destacar que, entre seguidores sandinistas, el deseo de participar es bastante 

generalizad  y al día de hoy ya la gran mayoría dice es “muy probable” acudirá a emitir su 

voto.  

 

 

 

  

Muy probable

36%

Algo probable

20%

Poco probable

24%

Nada probable

14%

NR

6%

Probabilidad de participar en las próximas elecciones.

-Porcentaje-

Fuente: Cuadro estadìstico 12. 
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B. CAPACIDAD DEL TRIBUNAL SUPREMO ELECTORAL 

Pregunta: ¿Cree usted que el Consejo Supremo Electoral, es capaz de organizar elecciones honestas 

para el 2021? 

 

Los ciudadanos se dividen en proporciones similares cuando se les pregunta sobre la 

capacidad del Tribunal Supremo Electoral para organizar elecciones honestas.  La opinión al 

respecto se encuentra claramente dividida entre simpatizantes del FSLN, quienes en su 

mayoría confían en el órgano electoral, y los seguidores de partidos opositores. Estos 

últimos tienden a desconfiar de unos comicios justos con el TSE organizando las elecciones. 

 

 

 

  

Muy capaz

22%

Algo capaz

22%

Poco capaz

20%

Nada capaz

24%

NR

12%

Opinión de la capacidad del Tribunal Supremo Electoral para 

organizar elecciones 2021 honestas.

-Porcentaje-

Fuente: Cuadro estadìstico 12. 
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C. OBSERVADORES INTERNACIONALES 

Pregunta: Algunos nos dicen, que sería mejor si hubiera observadores internacionales de las Naciones 

Unidas presente para esas elecciones. Otros dicen que no, que no necesitamos extranjeros metidos aquí 

observando. Otros no saben...Usted qué opina… 

 

La asistencia de observadores internacionales – Naciones Unidas- lo cual es frecuente en los 

procesos electorales de los diferentes países, es bien recibida y satisfactoria para siete de 

cada diez electores. Este es un tema que ya se ha discutido en el país y ha tenido sus 

seguidores y detractores en especial de representantes del gobierno. 

La oposición a los observadores se presenta con más frecuencia en los grupos seguidores 

del FSLN. Además, entre aquellos que evalúan muy bien el desempeño de Ortega frente al 

poder ejecutivo.  

 

 

  

20

69

39

57

10

88

13

73

No es bueno observadores internacioanles

Mejor observadores internacionales

Opinión presencia de observadores internacionales en las 

elecciones.

-Porcentaje-

Ninguno Otros FSLN TOTAL

Fuente: Cuadro estadìstico 12. 
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V. OTROS TEMAS 

A. RELIGIÓN DE NACIMIENTO Y ACTUAL 

Pregunta: ¿Me puede decir con cuál religión nació usted? ¿Y cuál es su religión actual 

 

Nicaragua, al igual que el resto de los países latinoamericanos, se caracteriza por tener una 

población mayoritaria católica de nacimiento tal como se muestra en el cuadro y gráfico 

siguiente. A nivel general, hoy tres de cada cinco personas que se consideran católicos, pero, 

se destaca están envejeciendo y que con el pasar de los años los evangélicos tendrán 

proporciones mayores de fieles. Entre aquellos de 16 a 24 años, la diferencia entre una y 

otra religión es de apenas seis puntos.  

Los católicos se concentran más en el resto del país, y la participación aumenta a medida 

que aumenta la edad del informante, al igual que el incremento de la edad. 

 Edad 

 TOTAL 18 a 24 25 a 39 40y+ 

Religión nació     

Católica 62 53 57 54 

Protestante 30 35 36 18 

     

Religión actual     

Católica 45 41 40 53 

Protestante 35 35 37 32 
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Fuente: Cuadro estadístico 5 

 

B. FRECUENCIA ASISTE A SERVICIO RELIGIOSOS 

Pregunta: ¿Con qué frecuencia cada mes asiste a servicios religiosos de la fe que usted profesa? 

 

Aquellos que tienen preferencias religiosas en la mayoría de los casos, van al menos una vez 

al mes a la iglesia o congregación. Sin embargo, hay una diferencia significativa entre 

católicos y protestantes. Los segundos tienden en la mayoría de los casos a reunirse cuatro 

o más veces por mes, mientras que los católicos acuden con menos frecuencia al templo. 

 

62

30

3 5

45

35

4

16

Católica Evangélica Otra Ninguna

Religión de nacimiento y actual 

-Porcentajes-

Nacimiento Actual
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Una

18%

Dos

15%

Tres

9%

Cuatro 

16%

Más de cuatro

28%

Ninguna/NR

14%

Frecuencia mensual asiste a servicios religiosos - con religion-

-Porcentajes que tienen preferencia religiosa-

n-1011

Fuente: Cuadro estadístico 5. 
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C. PRIORIDAD EN EL USO DE LOS RECURSOS DEL ESTADO 

 Pregunta: ¿Cuál de estos debería ser la prioridad en el uso de los recursos del estado? 

 

La falta de fuentes de trabajo, que les permita contar con un ingreso fijo es una prioridad 

que se mantiene, y se le suma el interés para dotar de más recursos a los centros educativos 

de enseñanza primaria. Es evidente que hay conciencia que la formación educativa es 

necesaria o un factor relevante en la inserción en el mercado productivo, así como la 

posibilidad de que sus hijos pueden pretender un mejor salario en un futuro.  

 

Opinión de la prioridad en el uso de recursos del estado. 

-Porcentajes, principales menciones- 

PRIORIDAD Total  
Primer 

lugar 

Segundo 

lugar 

    

Creación de más fuentes de empleo 35 25 10 

Más dinero para las escuelas primarias 32 17 15 

Ayuda financiera para madres solas 16 8 10 

Aumento salario para empleados 

públicos 

15 8 7 

Más ayuda para indigentes en la calle 12 5 7 

Aumento educadores escuelas públicas 9 5 4 

    

Fuente: Anexo 10-11, cuadros estadísticos.   
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D. NAVIDAD 2019 

 Pregunta: ¿Cómo pasó usted las fiestas navideñas pasadas? 

 

Hay un punto de optimismo que eleva la moral y las perspectivas para el año entrante y 

para la vida en general: la navidad, tiempos de alegría y unión familiar fueron momentos 

muy satisfactorios para la mayoría de la población, independiente de cualquier variable de 

estudio. 

No obstante, lo anterior, un 14% menciona tuvo momentos tristes durante los pasados días 

festivos. Quienes así lo hicieron se encuentran más entre mujeres de 40 años o más y de un 

bajo nivel socioeconómico. Ellos mencionan están “lejos de sus hijos o no tuvieron dinero 

para celebrar como hubieran gustado, la cena junto con sus familias”.  

 

 

 

  

Muy bien

29%

Bien

57%

Mal

10%

Muy mal

4%

Opinión de cómo pasó la pasada navidad

-Porcentajes-

Fuente: Cuadro estadístico 16. 
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E. LAS ELECCIONES TRAERÁN CAMBIOS AL PAÍS 

Pregunta: ¿Considera usted que las próximas elecciones presidenciales traerán cambios positivos en su 

vida?? 

 

La polarización política que se está dando en el país se observa también reflejada, en las 

expectativas de cambio que traerán las próximas elecciones. Mientras los sandinistas 

consideran sí los habrá, y por ello hay más intención de participar en ellas, los simpatizantes 

de agrupaciones de oposición o sin partido, muestran menos esperanza con respecto a la 

Nicaragua después de las votaciones.  

 

 

 

  

Si

64%

No

36%

Opinión si próximas elecciones traeran cambios al país

-Porcentajes-

Fuente: Cuadro estadístico 17. 



 

 
Opinión Pública Nicaragua #95– Enero, 2020 

 
37 

 

VI. METODOLOGÍA 

 

A continuación, se describe una síntesis del diseño estadístico utilizado, así como el 

procedimiento empleado para la selección de la muestra y desarrollo del estudio. 

 

Población de estudio 

• Consiste en todas las personas de 16 años y más de Nicaragua según los datos del 

Censo de Población, durante las fechas de recolección de campo de la investigación 

y que residen en hogares privados. 

 

Selección de la muestra y características 

• Se realizaron 1205 entrevistas distribuidas por todo el territorio de Nicaragua (ver 

cuadro con características de la muestra). Para lograrlo se empleó un muestreo mixto, 

elaborando una parte de la muestra de forma personal y otra telefónica.  

• Para la muestra domiciliaria, primero se realizó una selección aleatoria de 

conglomerados de viviendas en los estratos definidos. Luego, mediante cuotas según 

variables socio demográficas, se eligieron los adultos a entrevistar. La base de datos 

con la cual se eligieron los segmentos proviene del Censo Nacional de Población.  

• En este caso, dado que la muestra aleatoria es seleccionada de forma proporcional al 

tamaño de los conglomerados y que se controlan las variables de caracterización, en 

este caso, sexo y edad, el método se escogió por dos razones. Primero cumple con 

los requisitos metodológicos que exige un estudio formal de investigación estadística 

y segundo, ha sido aplicado con éxito en ocasiones anteriores por la empresa en 

Nicaragua en la medición de la opinión pública y la situación socioeconómica de sus 

habitantes.  

• En cuanto a la muestra telefónica, se efectuó una selección aleatoria de números 

telefónicos, incluyendo líneas fijas y móviles. Esta muestra se realizó en dos etapas. 
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Primero se seleccionaron las páginas del directorio por medio de un muestreo 

aleatorio simple. 

 

• Después de allí, los números telefónicos a contactar se obtuvieron de una selección 

aleatoria dentro de la página del directorio, definiendo un punto de partida.  

• Este método se emplea principalmente por ser el medio más eficiente para contactar 

personas en los niveles socioeconómicos superiores y además porque permite 

trabajar en horas de la noche. Al final del estudio, las muestras se juntan y se 

ponderan de acuerdo con las regiones del país en caso de ser requerido.  

 

 

Recolección de la información y supervisión 

• El cuestionario 

utilizado por 

CID/Gallup, se 

administra en 

tableta programada 

para la recolección 

de la información  

de las encuestas. Se 

utilizó un 

cuestionario pre-

estructurado con 

preguntas cerradas” 

(respuestas posibles 

ya están pre  

establecidas) y preguntas “abiertas” -el entrevistado puede brindar cualquier 

respuesta-donde se registró la opinión.  

• Los temas y preguntas para tratar se decidieron con base en conversaciones con 

periodistas, líderes de opinión y nicaragüenses que se obtienen en estudios 

cualitativos y de los temas que están presentes en la opinión pública. Además, se 

 

Características de la muestra –enero 2020 

-Porcentajes, n= 1205 - a-b 

Característica % Característica % 

Edad 100 Sexo 100 

16 a 24 años 27 Masculino 49 

25 a 39 años 39 Femenino 51 

40 y más 34 
 

   
Regiones 100 

Educación 100 Resto 57 

Primaria/ninguna 30 Cabecera 26 

Secundaria 53 Metro 17 

Superior 16   

a/ La n es 1205 para todos los cuadros y gráficos del presente 

informe, de lo contrario se indica 

b/Sumas totales pueden ser iguales a “99” ó “101” debido a 

redondeo en decimales. 
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tomó en consideración la base de datos de preguntas hechas en estudios anteriores 

para así poder hacer las comparaciones respectivas de los cambios en la opinión 

pública a través del tiempo. 
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Los entrevistadores 

• Los responsables de recopilar la información en el campo son personas de 

confidencialidad de palabra, buena presentación, facilidad de aprendizaje, han 

completado la educación secundaria y han recibido la capacitación respectiva para el 

estudio en el que estarán laborando. En muchos de los casos, los encuestadores 

también cuentan con estudios universitarios e incluso diplomas de instituciones de 

educación superior. También, a cada informante se le entrega una boleta de gracias 

y con los teléfonos de la oficina en caso de que desee hacer alguna observación. 

 

Los supervisores 

• Los supervisores, todos con experiencia en estudios de investigación de mercados, 

cuentan con educación secundaria aprobada y universitaria. Los supervisores en el 

trabajo poseen experiencia nacional e internacional en el manejo y recolección de 

información. Ellos van con entrevistadores al campo y adicional hay validación por la 

vía telefónica y del audio a las tabletas  

 

Fechas y horarios de recolección 

• Las entrevistas se realizaron entre 9 y 15 de enero, 2019, en horarios que buscaron 

ampliar las posibilidades de encontrar al mayor número de personas en los hogares 

de tal forma que se tuviera acceso a personas que tuvieran empleos en horas 

laborales y regresaran a sus hogares. Para esto, las entrevistas en Nicaragua 

metropolitano o telefónicas se iniciaron, de lunes a viernes, a las 14:00 horas y hasta 

las 21:00 horas. Durante los sábados y domingos o en entrevistas cara-a-cara fuera 

de la Aglomeración Metropolitana el horario de entrevistas fue de las 08:00 horas a 

las 20:00 horas. 
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 Supervisión de la información 

• Todas las entrevistas fueron revisadas mediante una crítica auditiva de la grabación: 

respuestas a todas las preguntas. Esta etapa tiene como propósito revisar la lógica 

de las respuestas y corregir las anotaciones defectuosas, previo a la supervisión in-

situ. Los supervisores además llevaron a cabo la validación en un mínimo del 30% de 

las encuestas realizadas por cada entrevistador, seleccionando al azar varias de estas, 

así como del apego a la cartografía utilizada en la investigación. El audio de las 

tabletas fue un elemento básico para la validación de la entrevista, así como el uso 

GPS. 

 

Procesamiento de datos 

• Al usar las tablets, la información recolectada automáticamente pasa a la 

computadora. Los tablets que usa CID/Gallup graban todas las entrevistas y 

supervisores escuchan por lo menos una tercera parte para asegurar que no haya 

errores o falseos.  

 

Margen de error y nivel de confianza utilizado 

• Como es usual en este tipo de investigaciones, se trabaja con un error máximo 

permisible (nivel general de confianza) del 95% para las estimaciones. Por otra parte, 

los márgenes de error se definen con base en el tamaño de muestra con que se está 

trabajando. A nivel general, en los casos en que se utiliza la totalidad de la muestra, 

el error de muestreo sería de ±2.83 puntos como máximo.  

• Lo anterior refleja que, para los resultados, de la totalidad de la muestra, expuestos 

en esta investigación, y suponiendo como ejemplo que el 60% de los entrevistados 

responde “sí” y el 40% que “no” a determinada pregunta, se tiene el 95% de confianza 

de que, si se hubiera entrevistado a todos los adultos nicaragüenses, el resultado final 

de personas contestando “sí” habría estado entre 57.2% y 62.8%. Al mismo tiempo, 

quienes contestan “no” estarían entre 37.2% y 42.8%. 
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